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 الأسية الدوال 

I−  ةالنيبيري الدالة الأسية : 

 نحو IRمن   دالة عكسيةتقبل  lnالدالة  بين أن    : نشاط (1 0;+ .  

 :  تعريف (2

xxهي الدالة   lnللدالة   العكسيةالدالة  e  ويرُمز لها بالرمز : الدالة الأسية النيبيرية وتسمىexp . 

)أي :    )  ( )IR 0; : exp( ) ln( )x y y x y x    + =  = 

 الأسية النيبيرية :الدالة خاصيات  (3
 :  الخاصية الأساسية

)exp   لدينا :  IRمن   yو  xلكل  ) exp( )exp( )x y x y+ xونكتب أيضا :    = y x ye e e+ = 

 :  أخرى خاصيات

)exp(lnلدينا :        +IR*  من xلكل  ))x x=    : ونكتب أيضا    ln( )xe x= 

)ln(exp  لدينا :      IR  من xلكل و ))x x=        : ونكتب أيضاln( )xe x= 

  لدينا :  IRن  م yو xلكل 
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 :expالدالة   دراسة( 4

exp   مجموعة التعريف : IRD = 

lim     النهايات : x
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)IR  :lnمن   xولدينا لكل  IRعلى  قابلة للاشتقاق  exp  الدالة لدينا جدول التغيرات :  )xe x= 

): IRمن  xلكل إذن  ) 'ln( ) 'xe x=  لكل ومنهx  منIR :
( ) '

1
x

x

e

e
): IRمن   xلكل  وبالتالي    = ) 'x xe e= 

 . IRية قطعا على  تزايد exp  لدالةومنه ا 

 هو : expإذن جدول تغيرات الدالة  

 
 

 التمثيل المبياني : 
 ، expهي الدالة    lnنعلم أن الدالة العكسية للدالة  

  expو  lnالدالتين يكون منحنيي  ممنظم إذن في معلم متعامد 

)متماثلين بالنسبة للمنصف الأول للمعلم   )( ) : y x = 

 نتائج هامة  : (5

lim* لدينا النهايات :        0x
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 فإن :  Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال   u* إذا كانت  

الدالة   -
( )f : u xx e    قابلة للاشتقاق علىI  ولدينا لكلx  منI     :

( )f '( ) '( ) u xx u x e= 

الدوال الأصلية للدالة    -
( )'( ) u xx u x e  علىI هي

( )u xx e c+    حيثIRc . 

 تمرين تطبيقي :

:   المعادلة  IRحل في ( 1
2 3 4 0x xe e+ − =  . 

أحسب النهايتين :  ( 2
2
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f:    أدرس الدالة ( 3 : xx xe . 
II−للأساس   الأسيةدالة الa  : 
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 تعريف :  (1

0aعدد حقيقي بحيث   aليكن    1وa   ، 

xxهي الدالة   alogالعكسية للدالة  دالة ال a  الدالة الأسية للأساسوتسمى a  : ونرمز لها بالرمز ،expa  

أي :   ( )( )0; IR : ( ) x

ay x log y x y a  +   =  = 

 خاصيات :  (2

0aعدد حقيقي بحيث   aليكن    1وa   ، لكلx  وy  منIR  : لدينا 

  lnx x aa e=     ؛  x y x ya a a+      ؛     =
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 : expaدراسة الدالة   (3

0aعدد حقيقي بحيث   aليكن    1وa  ، 

exp   مجموعة التعريف : IR
a

D = 

lnIRباستعمال العلاقة       النهايات : : x x ax a e   لدينا ما يلي :  =

1aإذا كان   -    فإن :ln( ) 0a    : ومنه 

lim exp ( )a
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0إذا كان   - 1a     فإن:ln( ) 0a   : ومنه 

lim exp ( ) 0a
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lim و  = exp ( )a
x

x
→−
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lnIR لدينا      التغيرات : دراسة : x x ax a e  =   

IR     :lnexpمن  xولدينا لكل   IRعلى  قابلة للاشتقاق   expaإذن الدالة   '( ) ln( ) x a

a x a e=    إذن : 

1aإذا كان   -    فإنln( ) 0a           : لكل ومنهx  منIR     :exp '( ) 0a x   

 .IRتزايدية قطعا على   expa  وبالتالي

0إذا كان   - 1a     فإنln( ) 0a    : لكل ومنهx  منIR     :exp '( ) 0a x  

 ،  وبالتالي ،  IRقطعا على   تناقصية expa  وبالتالي

        جدول التغيرات : 
 
 
 
 
 

 
 

 التمثيل المبياني : 
1aإذا كان   إذن -                            - 0إذا كان   إذن 1a  

         
 تمرين : 

المعادلة :   IRحل في ( 1
3 22 3x x− −= 

المعرفة على المجال   f( أدرس تغيرات الدالة  2 0;+   : بما يليf ( ) xx x= . 

+  
 x  

exp '( )a x  

exp ( )a x  

0  

+  

+  
−  

+  

1aحالة  :   

 x  

exp '( )a x  

exp ( )a x  

0  

−  

−  

+  

0حالة  :  1a  


